



Россия и Америка в XXI веке. 2013-2024

ISSN 2070-5476

URL - <http://rusus.jes.su>

Все права защищены

Спецвыпуск Том . 2019

Канада и фактор Трампа

Израелян Евгения Викторовна

Институт США и Канады РАН

Российская Федерация, Москва

Аннотация

В статье рассматривается влияние американского фактора на современный политический ландшафт Канады. Для анализа выбраны следующие сферы: во-первых, избирательная кампания 2019 г. в Канаде и, во-вторых, международные инициативы либерального правительства Дж. Трюдо, находящегося у власти с 2015 г. Анализ показал, что уже на первом этапе кампании американские сюжеты присутствуют или занимают важное место в электоральной повестке дня. На международном направлении многие успешные начинания Дж. Трюдо были «перечёркнуты» победой Д. Трампа на выборах в США, и Дж. Трюдо не удалось выполнить основные предвыборные обещания в данной сфере. Это случилось, прежде всего, из-за принципиальных отличий во внешнеполитических концепциях Д. Трампа и Дж. Трюдо. Свою роль сыграли жёсткость и бескомпромиссность Д. Трампа, потребовавшие от канадского правительства концентрации большей части ресурсов, усилий и времени на канадско-американском векторе. На наш взгляд, мультилатералистская традиция, несмотря на благие намерения Трюдо, в годы его правительства не получила дальнейшего развития и, скорее всего, отойдет на задний план внешнеполитической повестки дня Канады. В связи с этим будет продолжаться вытеснение Канады из числа значимых игроков на международном поле, а её репутация в качестве средней державы окажется под вопросом.

Ключевые слова: Дональд Трамп, внешняя политика Канады, канадско-американские отношения, выборы в Канаде, Джастин Трюдо, Либеральная партия Канады

Дата публикации: 30.05.2019

Ссылка для цитирования:

Израелян Е. В. Канада и фактор Трампа // Россия и Америка в XXI веке. – 2019. – Спецвыпуск. URL: <https://rusus.jes.su/s207054760005406-3-1/>. DOI: 10.18254/S207054760005406-3

1

Введение

Победа Д. Трампа на президентских выборах 2016 г. вызвала в Канаде заметное беспокойство. Было ясно, что президент Д. Трамп и премьер-министр Дж. Трюдо – политические антиподы, лидеры, не только отличающиеся по возрасту, стилю и манере поведения, но и имеющие противоположные взгляды на основные международные проблемы. Озабоченность канадских политиков и экспертов оказалась не напрасной: выстраивание двусторонних отношений, переговоры о новом соглашении НАФТА, контакты между главами администраций проходили в обстановке жёсткого давления на Канаду, угроз и даже личных оскорблений в адрес Дж. Трюдо. По словам его бывшего советника Р. Пэриса, взаимодействие с Трампом и пересмотр НАФТА было самым большим вызовом для Канады со времён Второй мировой войны¹.

2

В статье рассматривается влияние американского вектора на современный политический ландшафт Канады. Не претендуя на всеохватывающий характер исследования, автор выбрала для анализа две сферы: *во-первых*, избирательную кампанию 2019 г. в Канаде и, *во-вторых*, международные инициативы либерального правительства Дж. Трюдо, находящегося у власти с 2015 г. Отметим, что заявленная тематика является многоаспектной, разноплановой и заслуживает глубокого и всестороннего изучения в дальнейшем.

3

Избирательная кампания в Канаде 2019 г.: особенности и сенсации

21 октября 2019 г. в Канаде должны пройти прямые всеобщие выборы в нижнюю палату федерального парламента (Палату общин). Лидер партии, получившей относительное или абсолютное большинство депутатских мест, станет премьер-министром и сформирует кабинет. Избирательные кампании – время активного обсуждения итогов политического курса правительства, оценки его успехов и неудач, выявления степени выполнения электоральных обещаний. Предвыборная борьба в Канаде в 2019 г. необычна с многих точек зрения.

4

Во-первых, в ней примут участие новые действующие лица. Двое из трёх лидеров основных политических партий – Консервативной партии – Эндрю Шир (*Andrew Scheer*) и Новой Демократической партии – Джагмит Сингх (*Jagmeet Singh*) – впервые пробуют свои силы в предвыборной гонке. Обращает на себя внимание необычная для политической элиты Канады молодость кандидатов: самому старшему, Дж. Трюдо – 47 лет, а Ширу и Сингху – по 39 лет. Очевидно, что «старая гвардия» уступает место новому поколению руководителей, с современным мировоззрением и свежими подходами.

⁵ Во-вторых, особую роль в кампании будет играть расстановка политических сил в провинциях. Стоит отметить, что из 338 депутатов федерального парламента провинция Онтарио имеет право на избрание 121, а провинция Квебек – 78 членов. В Онтарио летом 2018 г. на смену либеральному правительству пришли представители Прогрессивно-Консервативной партии во главе с бизнесменом Д. Фордом. А в Квебеке недавно победила Партия «Коалиция за будущее Квебека» (*Coalition Avenir Québec*), которая впервые за последние 50 лет оттеснила как либералов Квебека, так и сепаратистскую Квебекскую партию. Не самая благоприятная ситуация складывается для либералов и в степных провинциях – Альберте и Саскачеване. Есть основания предполагать, что провинциальный расклад может создать серьёзные осложнения избирательной кампании Либеральной партии.

⁶ В-третьих, по прогнозам специалистов, американский фактор окажет существенное влияние на ход и результаты выборов-2019 в Канаде. Дж. Трюдо и Д. Трамп были у власти в период затяжных, проходивших в чрезвычайно нервной атмосфере переговоров между США, Канадой и Мексикой по пересмотру соглашения НАФТА. Они завершились 30 ноября 2018 г. заключением нового трёхстороннего соглашения, получившего название ЮСМКА (*The United States-Mexico-Canada Agreement, USMCA*). Напомним, что Трамп сделал «перестройку» НАФТА приоритетом внешнейторговой политики США, что, скорее всего, приведёт к радикальной трансформации канадско-американских отношений. Не вдаваясь в детали изнурительного переговорного процесса и с трудом достигнутого соглашения, отметим лишь, что Канаде пришлось пойти на ряд уступок². Самой крупной из них было предоставление американским производителям большего доступа на канадский рынок молочной продукции, птицы и яиц. Понятно, что эти новые правила, как и планы предстоящего закрытия канадского автосборочного завода «Дженерал моторс» (*General Motors*) в г. Ошава, провинция Онтарио, вызывают общественное недовольство и будут важной частью предвыборных дебатов.

⁷ Судя по всему, влияние американских политических сюжетов на избирательную кампанию в Канаде не ограничится обсуждением последствий заключения нового НАФТА. Вслед за США, в Канаде средствами массовой информации муссируется вопрос об угрозах иностранного вмешательства во внутривнутриполитическую жизнь страны, в том числе с использованием достижений цифровой эпохи. Такие противоправные действия Запад неоднократно приписывал России, особенно во время президентских выборов 2016 г. в США. Теперь эта опасность как будто «просочилась» из США в Канаду³. Для борьбы с хакерскими интервенциями в октябре 2018 г. в Оттаве начал работать Центр по безопасности кибернетического пространства, созданный в рамках канадской спецслужбы внешней радиоэлектронной разведки. В информационно-пропагандистскую кампанию вокруг якобы готовящихся кибервторжений в политическое пространство Канады включились официальные лица, военные и политики. Они настойчиво предупреждают о высокой вероятности попыток манипулировать мнением канадских избирателей посредством вброса фейковых новостей, сфабрикованных материалов, использования других гибридных технологий. Участие Канады в новой сфере противостояния между Западом и Россией

повышает градус напряжённости в российско-канадских отношениях, и так находящихся в очень низкой точке своего развития.

⁸ В-четвёртых, в ходе предвыборной кампании неожиданно вспыхнул скандал вокруг крупной канадской инженерно-строительной фирмы *SNC-Lavalin*. Ещё в 2012 г. против неё было возбуждено уголовное дело, основным пунктом обвинения в котором является дача взяток ливийским чиновникам с целью получения многомиллиардных контрактов. Бывший генеральный прокурор и министр юстиции Канады (с ноября 2015 г. по январь 2019 г.), а затем министр по делам ветеранов (январь – февраль 2019 г.) Дж. Уилсон-Рейбоулд (*Wilson-Raybould*) объявила о своей отставке и дала сенсационные показания в комитете по правосудию палаты общин. Она обвинила высокопоставленных чиновников администрации Дж. Трюдо в попытках заставить её вмешаться в процесс по делу *SNC-Lavalin* и помочь компании избежать уголовного преследования. В представленном Уилсон-Рэйбоулд списке лиц, оказывавших на неё давление, фигурировали имена одиннадцати человек, включая самого премьер-министра⁴. На этом политическая чехарда в высших эшелонах Канады не закончилась: через несколько дней после Уилсон-Рэйбоулд со своего поста ушла глава канадского казначейства Дж. Филпотт (*Philpott*), пользующаяся авторитетом у правящей элиты. Объясняя мотивы своего поступка, она сослалась на потерю уверенности в способности правительства локализовать последствия крупного коррупционного скандала.

⁹ В истории канадских выборов политические и коррупционные скандалы уже случались. Так, в результате публикации компрометирующих материалов о связях с бизнесом в 1873 г. был вынужден подать в отставку первый премьер-министр Канады Дж. Макдональд. А в 1963 г. три министра правительства Дж. Дифенбейкера подали в отставку в знак протеста против отказа премьер-министра от размещения на канадской территории американских ракет «Бомарк», оснащённых ядерными боеголовками.

¹⁰ В нынешнем скандале ситуация несколько иная. Он произошёл во время избирательной кампании, что делает позиции правящей Либеральной партии достаточно уязвимыми. Кроме того, Дж. Трюдо победил на выборах 2015 г. под лозунгом либеральных ценностей и традиций, обещая канадцам «солнечный путь», построенный на принципах открытости, справедливости, примирения и компромисса, уважения прав меньшинств, консолидации разных рас и религий. Поначалу декларированные Дж. Трюдо либеральный интернационализм, гуманитарные ценности, в том числе гендерное равенство, личное обаяние и семейные традиции способствовали небывалому всплеску его популярности. После избрания Д. Трампа западные либеральные политики стали называть Дж. Трюдо «единственной и последней надеждой», а «Нью-Йорк таймс» даже объявила его «лидером всего свободного мира»⁵.

¹¹ Однако политические «разборки» в Канаде всё изменили. Часть экспертов, правда, признают, что на фоне обвинений и шумихи вокруг Трампа в США происходящее в Канаде кажется просто мелочью. «Это бред, псевдоскандал, – пишет профессор Р. Босуэлл из Торонтского университета, – невозможно вести бизнес в Ливии и не давать взятку»⁶. В то же время в адрес Трюдо звучит громкая

критика, которая сводится к следующему: он не оправдал ожиданий, не соответствовал морально-нравственным критериям, которые сам установил, оказался не способным быстро и решительно «разрулить» создавшийся прецедент. Некоторые эксперты даже ставят поведенческую модель грубого и агрессивного Трампа, убеждённого в том, что ему всё дозволено, в пример рафинированному, «постоянно извиняющемуся» Трюдо. Обозреватели практически единодушны в том, что Дж. Трюдо нанесён серьёзный репутационный ущерб.

¹² Предвыборная гонка в Канаде набирает обороты и заслуживает внимательного наблюдения. Уже на первом её этапе американские сюжеты присутствуют или занимают важное место в электоральной повестке дня. В связи со «ссорой» в верхних эшелонах власти Канады обсуждаются стиль поведения, позиции и личностные характеристики самого Д. Трампа. Понятно, что этический скандал скоро завершится – канадские правительства имеют репутацию непревзойдённых мастеров поиска уступок и компромиссов. Вместе с тем сам факт случившегося может быть истолкован как дополнительный аргумент в пользу концепции о кризисе либерального политического лидерства. Такие идеи получают распространение в правительственных и научных кругах европейских и многих других стран.

¹³

Международная деятельность Дж. Трюдо и приход Д. Трампа к власти

Напомним, что в основе внешнеполитической платформы Либеральной партии в 2015 г. лежала идея активизации роли Канады в мире. Либералы критиковали своих предшественников-консерваторов за то, что те не сумели сохранить созданную многолетними усилиями репутацию Канады как одного из активных членов ООН, инициатора формирования многосторонних сил по поддержанию мира (ОПМ), участника программ помощи международному развитию и разработки правовых норм. Либералы не упускали случая упрекнуть своих соперников в пренебрежительном отношении к ООН и другим многосторонним институтам, напоминая о крупном внешнеполитическом провале правительства С. Харпера – проигрыше на выборах непостоянных членов Совета Безопасности ООН в октябре 2010 г. Случай не имел прецедента в истории Канады и существенно ослабил её международный авторитет. Под лозунгом «Канада возвращается» команда Дж. Трюдо обещала выйти с новыми дипломатическими инициативами, возобновить участие Канады в ОПМ и в предоставлении помощи международному развитию, одним словом, вернуть утраченный «блеск» репутации Канады в мире⁷.

¹⁴ Либералы стартовали достаточно успешно. Практически сразу после вступления в должность, в ноябре – декабре 2015 г., Дж. Трюдо, следуя либеральной традиции многосторонней дипломатии, принял участие в крупнейших международных форумах. К достижениям Дж. Трюдо в первые годы пребывания у власти аналитики относят налаживание отношений с союзниками и торговыми партнёрами; дипломатические манёвры для поиска подходов к Д. Трампу; подписание соглашения о Транстихоокеанском партнёрстве в 2016 г., прекращение участия канадской авиации в бомбардировках ИГИЛ; подписание и

ратификацию Парижского соглашения об изменении климата; объявление о намерении выдвинуть кандидатуру Канады в состав непостоянных членов СБ ООН на 2021–2022 гг.; политику приёма и размещения сирийских беженцев. Этот поворот во внешнеполитическом курсе Канады решительно поддержали канадские и международные политики. Идиому «Канада возвращается» использовал тогдашний Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун во время своего визита в Канаду в феврале 2016 года.

¹⁵ Подвижки намечались и в российско-канадских отношениях: изменилась тональность диалога, участились дипломатические контакты, некоторое сближение произошло на арктическом направлении. Этому способствовало проведение конференции по Арктике, организованной в ноябре 2016 г. в Оттаве посольством России и канадским МИД.

¹⁶ Впрочем, многие успешные начинания Дж. Трюдо были «перечёркнуты» победой Д. Трампа на выборах в США. «Для всей Канады зажётся красный свет», – описывает ситуацию упомянутой выше Р. Пэрис⁸ События, происходившие на американском векторе после прихода Д. Трампа к власти, разработка и заключение трёхстороннего соглашения между США, Мексикой и Канадой стали главным фактором, определявшим внешнюю политику и международную деятельность Дж. Трюдо.

¹⁷ Анализ показывает, что Дж. Трюдо не удалось выполнить свои предвыборные обещания по международной проблематике. Возьмём для начала вопрос о возобновлении участия Канады в ОПМ. Долгожданное решение было принято в марте 2018 г. после длительных дебатов, свидетельствующих о различных подходах политической элиты к вкладу Канады в миротворчество. Канадский контингент прибыл в Мали в августе 2018 г. и будет находиться там в течение 12 месяцев. Тем не менее, понятно, что участие канадцев в Мали не восстановит лидирующие позиции Канады в сфере миротворчества. По данным на февраль 2019 г., в подобных операциях ООН задействовано всего 190 канадских военных, что является весьма низким количественным показателем. Основными игроками на этом поле являются: Эфиопия – 7554 человек, Бангладеш – 6550 человек, Руанда – 6541 человек, размеры, несопоставимые с численностью канадского контингента⁹. В исследовании, проведённом Школой международных отношений имени Н. Патерсона при Карлтонском университете, отмечается, что руководство ООН и Франция, играющая основную роль в операции в Мали, просили Канаду остаться там после официально намеченного срока завершения миссии. В Оттаве продлить операцию отказались. Специалисты Школы, признанной одним из лучших в Канаде мозговых центров, считают это решение недалновидным. Оно нарушает предвыборные обязательства либералов, наносит ущерб отношениям с союзниками, не учитывает растущую опасность конфликта для политической ситуации в Мали и в регионе¹⁰.

¹⁸ Маргинальным осталось и участие Канады в международных программах помощи развитию. В июне 2017 г. был принят широко разрекламированный документ под претенциозным названием «Феминистская политика международной помощи», главное внимание в котором планировалось уделить защите прав девочек и женщин. Эта «феминистская стратегия» не имела под собой серьёзной

финансовой базы, а её приоритеты не были чётко определены. Реализация инициативы, по оценкам специалистов, не вносит существенных изменений в политику Канады в этой области, а её выдвижение было популистским шагом, рассчитанным в первую очередь на «домашнюю» аудиторию¹¹.

¹⁹ Прогнозы относительно избрания Канады в состав непостоянных членов СБ ООН также не очень обнадеживают. Намерение Канады выдвинуть свою кандидатуру подтвердил представитель Канады в ООН М. Бланшар (*M. Blanchard*) на 73-й сессии Генеральной Ассамблеи в октябре 2018 г. Заметим, что отсутствие министра иностранных дел Канады Х. Фриланд на заседаниях было воспринято в кулуарах ООН как знаковое. Фриланд срочно уехала на одновременно проходившие в Оттаве переговоры по НАФТА, продемонстрировав безоговорочную приоритетность канадско-американского направления для внешнеполитической повестки дня Канады. Имея таких сильных противников в борьбе за номинацию от группы западноевропейских и других развитых стран, как Норвегия – крупный донор ООН, и Ирландия, пользующаяся мощной поддержкой ЕС, Канада вполне может проиграть на выборах. Тем более что правительство не уделяет достаточного внимания прощупыванию позиций, лоббированию, выстраиванию партнёрских отношений в рамках ООН. Приведём для наглядности следующий пример: за четыре года, предшествовавшие победе Канады на выборах в СБ ООН в 1999–2000 гг., на подготовку события было потрачено 1,9 млн долл. Объём средств, израсходованных на те же цели правительством Трюдо почти за три года (с 2016 г. по сентябрь 2018 г.) в 3,5 раза меньше и составил всего около 532,780 кан. долл.¹² Вполне вероятно, что из-за упущенного времени, жёстких конкурентов и недостаточных средств на проведение кампании по выборам в СБ ООН Дж. Трюдо не удастся выполнить и это предвыборное обещание. Добавим, что упомянутый коррупционный скандал также снижает шансы Канады на представительство в этом престижном международном органе.

²⁰

Либеральный интернационализм Дж. Трюдо: планы и реальность

Почему Дж. Трюдо не удалось осуществить намеченную программу, основанную на принципах мультилатерализма и либеральных ценностях? Попробуем дать несколько предварительных оценок, которые, возможно, нуждаются в дальнейшем обдумывании и корректировке.

²¹ Это случилось, *во-первых*, из-за принципиальных отличий во внешнеполитических концепциях Д. Трампа и Дж. Трюдо. Известно, что Канада согласовывает свою внешнеполитическую линию с Вашингтоном, а США «перекладывают» на Канаду выполнение некоторых задач международного плана, которые Белый дом не может или не хочет на себя брать. Несмотря на существующую между двумя странами асимметричную взаимозависимость, канадско-американский диалог и отношения Трамп – Трюдо были, мягко говоря, неровными, а иногда носили открыто конфронтационный характер. Отчасти это связано с различным видением лидерами этих стран современной модели устройства мира. Ключевыми установками внешнеполитической стратегии Трампа являются: примат интересов суверенного государства под лозунгом «Америка

прежде всего»; отход от мультилатерализма и методов «мягкой силы», сворачивание участия США в многосторонних соглашениях и организациях; приоритетность двусторонних связей; элементы современного протекционизма и изоляционизма. Внешнеполитические ориентиры, декларируемые Дж. Трюдо, прямо противоположны: мультилатерализм, интернационализм, многосторонняя дипломатия, открытая экономика и ставка на «мягкую силу».

²² *Во-вторых*, помимо идейных разногласий, свою роль играет жёсткость и бескомпромиссность Д. Трампа в целом и на канадско-американском направлении в частности. Действия администрации Трампа и условия трёхстороннего соглашения между США, Мексикой и Канадой всё больше ограничивают Канаде свободу манёвра, сильнее втягивая её в русло американской политики. В тех случаях, когда канадцы пытались проявить самостоятельность на международной арене или добиться для себя преференций, они, как правило, получали резкий, нелицеприятный отпор. Стараясь лишней раз не раздражать Трампа, Трюдо выбирал тематику международных инициатив, которая не вызывала недовольства или не слишком интересовала Трампа. Например, гендерные инициативы позволяли Канаде уходить от наиболее острых международных проблем, «прикрываясь» правозащитной и гендерной риторикой.

²³ *В-третьих*, потому что резко ухудшившиеся при Трампе канадско-американские отношения сконцентрировали на себе большую часть ресурсов, усилий и времени канадского руководства, что ослабило внимание к другим аспектам международной деятельности Канады. По меткому замечанию канадского специалиста Ф. Хемпсона, переговоры по НАФТА «выкачали весь кислород» из внешнеполитической повестки дня Канады, а министр иностранных дел Х. Фриланд занималась ими в режиме нон-стоп¹³.

²⁴ В заключение отметим, что было бы неправомерным списывать все промахи и неудачи правительства Дж. Трюдо только на фактор Трампа. Эксперты отмечают и собственные проблемы Дж. Трюдо: недостаток опыта и компетентности, эпатажные нарушения правил процедуры и этикета, пристрастие к внешним эффектам и фотосессиям. В перечне внешнеполитических фиаско Трюдо обычно фигурирует его визит в Индию в феврале 2018 г. Официальная Оттава возлагала на поездку определённые надежды, так как Индия с её быстро развивающейся экономикой является для Канады весьма перспективным деловым партнёром. Визит, однако, чуть не закончился скандалом. Дж. Трюдо увлёкся путешествием по стране, постоянно переодеваясь в различные индийские костюмы и исполняя национальные танцы. При этом он упустил из виду, что в числе приглашённых к нему на приём оказался некий Дж. Атвал, канадец, связанный с сикхскими сепаратистами и признанный виновным в подготовке покушения на индийского министра. Приглашение Атвалу было поспешно отменено, а Дж. Трюдо был вынужден дать разъяснения в прессе, назвав произошедшее «неприятным инцидентом». В результате был нанесён ущерб двусторонним отношениям, а СМИ назвали поездку Дж. Трюдо «полным провалом»¹⁴.

На наш взгляд, можно говорить о следующих тенденциях, которые наметились и будут, по-видимому, развиваться во внешнеполитическом дискурсе Канады. В годы Трампа произошло ухудшение не только канадско-американских, но и канадско-китайских отношений. Либералы рассматривали активизацию торговых связей с Китаем в качестве одной из главных задач внешнеторговой деятельности Канады. Однако противодействие США укреплению позиций Китая в мировом хозяйстве сказалось и на отношениях между Оттавой и Пекином, примером чего может служить история с задержанием и предстоящей экстрадицией из Канады в США финансового директора китайской компании *Huawei*. Влияние фактора Трампа может отразиться и на отношениях Канады с другими торговыми партнёрами. Ещё одно наблюдение сводится к следующему: мультилатералистская традиция, несмотря на благие намерения Трюдо, в годы его правительства не получила дальнейшего развития и, скорее всего, отойдет на задний план внешнеполитической повестки дня Канады. В связи с этим будет продолжаться вытеснение Канады из числа значимых игроков на международном поле, а её репутация в качестве средней державы окажется под большим вопросом. Похоже, что голос Канады на международных форумах будет звучать более приглушённо, чем в настоящий момент.

Примечания:

1. Blanchfield M. Trump drains oxygen from Trudeau foreign policy with PM, Freeland bound for UN. The Star, Sept. 23, 2018. Available at: [>>>>](#) (accessed 8.02.2019).
 2. Комкова Е.Г. Перелицованное НАФТА. Российский Совет по международным делам. 10.10.2018. Available at: [>>>>](#) Accessed 17.12.2018.
 3. Delacourt S. Why 2019 in Canada will be a year of campaigning shamelessly. The Star, Dec.21, 2018. Available at: [>>>>](#) Accessed 15.01.2019.
 4. Rana, A and Paez, B. Reeling from Wilson-Raybould's explosive testimony, Liberal MPs brace for more damaging fallout on SNC-Lavalin controversy. The Hill Times, March 4, 2019. Available at: [>>>>](#) Accessed 17.03.2019.
 5. Цит. По: 2019 Trudeau Report Card. Produced by CFP, iAffairs, NPSIA. March 2019, p.11.
 6. Canada's no-sex, no-money 'pseudo-scandal' could nonetheless topple Trudeau. The Japan Times, March 11, 2019. Available at: [>>>>](#). Accessed 20.03.2019
 7. Подробнее: Израелян Е.В. Внешнеполитические традиции и приоритеты правительства Дж. Трюдо. США Канада: экономика, политика, культура, 2016, № 6, с. 37–51.
 8. Израелян Е.В. Внешняя политика Канады: долгосрочные тенденции и промежуточные результаты. США & Канада: экономика, политика, культура, 2019, №. 2, с. 84–97. DOI 10.31857/S032120680003767-7
 9. Summary of Troop Contributing Countries By Ranking Police, UN Military Experts on Mission, Staff Officers and Troop28/02/2019. Available at: [>>>>](#) (accessed 5.03.2019).
 10. 2019 Trudeau Report Card. Produced by CFP, iAffairs, NPSIA. March 2019. p.20-21.
 11. 2019 Trudeau Report Card, Op.cit., p.5.
 12. Blanchfield M. Op.cit.
 13. Ibidem.
 14. Dutt B. Trudeau's India trip is a total disaster — and he has only himself to blame. The Washington Post, February 22, 2018 URL: [>>>>](#) (accessed 5.03.2018).
-

Библиография:

1. Blanchfield M. Trump drains oxygen from Trudeau foreign policy with PM, Freeland bound for UN. The Star, Sept. 23, 2018. Available at: <https://www.thestar.com/news/canada/2018/09/23/trump-drains-oxygen-from-trudeau-foreign-policy-with-pm-freeland-bound-for-un.html> (accessed 8.02.2019).
2. Комкова Е.Г. Перелицованное НАФТА. Российский Совет по международным делам. 10.10.2018. Available at: http://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/perelitsovannoe-nafta/?sphrase_id=21531000 Accessed 17.12.2018.
3. Delacourt S. Why 2019 in Canada will be a year of campaigning shamelessly. The Star, Dec.21, 2018. Available at: <https://www.thestar.com/opinion/star-columnists/2018/12/21/why-2019-in-canada-will-be-a-year-of-campaigning-shamelessly.html> Accessed 15.01.2019.
4. Rana, A and Paez, B. Reeling from Wilson-Raybould's explosive testimony, Liberal MPs brace for more damaging fallout on SNC-Lavalin controversy. The Hill Times, March 4, 2019. Available at: <https://www.hilltimes.com/2019/03/04/nobody-can-save-us-when-one-of-our-family-members-continues-to-fire-at-us-says-a-liberal-mp/191018> Accessed 17.03.2019.
5. Цит. По: 2019 Trudeau Report Card. Produced by CFP, iAffairs, NPSIA. March 2019, p.11.
6. Canada's no-sex, no-money 'pseudo-scandal' could nonetheless topple Trudeau. The Japan Times, March 11, 2019. Available at: <https://www.japantimes.co.jp/news/2019/03/11/world/politics-diplomacy-world/canadas-no-sex-no-money-pseudo-scandal-nonetheless-topple-trudeau/#.XIfkDkl7mxQ> Accessed 20.03.2019
7. Подробнее: Израелян Е.В. Внешнеполитические традиции и приоритеты правительства Дж. Трюдо. США □ Канада: экономика, политика, культура, 2016, № 6, с. 37–51.
8. Израелян Е.В. Внешняя политика Канады: долгосрочные тенденции и промежуточные результаты. США & Канада: экономика, политика, культура, 2019, №. 2, с. 84–97. DOI 10.31857/S032120680003767-7
9. Summary of Troop Contributing Countries By Ranking Police, UN Military Experts on Mission, Staff Officers and Troop 28/02/2019. Available at: https://peacekeeping.un.org/sites/default/files/2_country_ranking_10.pdf (accessed 5.03.2019).
10. 2019 Trudeau Report Card. Produced by CFP, iAffairs, NPSIA. March 2019. p.20-21.
11. 2019 Trudeau Report Card, Op.cit., p.5.

12. Blanchfield M. Op.cit.

13. Dutt B. Trudeau's India trip is a total disaster — and he has only himself to blame. The Wasington Post, February 22, 2018 URL:
<https://www.washingtonpost.com/news/global-opinions/wp/2018/02/22/trudeaus-india-trip-is-a-total-disaster-and-he-has-himself-to-blame/> (accessed 5.03.2018).

Canada and the Trump factor

Evgenia Issraelyan

*Institute for the U.S. and Canadian Studies RAS
Russian Federation, Moscow*

Abstract

The article examines the influence of the American factor on contemporary political landscape of Canada. In conducting the research, the author focused on two issues: first, the federal elections in Canada in 2019, and, second, the international initiatives of the of Justin Trudeau Liberal government (in power since 2015). The study has shown that the American themes are present or occupy an important place on the Canadian electoral agenda. As for the Trudeau's foreign policy, many success stories were "crossed out" by D. Trump's victory in the US elections. J. Trudeau failed to fulfill many election promises in this area. This happened primarily because of the fundamental differences in the foreign policy concepts of D. Trump and J. Trudeau. In addition, the rigidity, inflexibility and aggressiveness of D. Trump compelled the Trudeau government to concentrate all the resources, efforts and time on the Canadian-American vector rather than allocate them to different spheres in international relations. In our opinion, multilateral tradition, despite the good intentions of J. Trudeau, has not received further development under his government, and, most likely, will recede into the background of the Canadian foreign policy agenda.

Keywords: Donald Trump, Canadian foreign policy, Canadian-American relations, elections in Canada, Justin Trudeau, Liberal Party of Canada

Date of publication: 30.05.2019

Citation link:

Issraelyan E. Canada and the Trump factor // *Russia and America in the 21st Century*. – 2019. – Special Issue. URL: <https://rusus.jes.su/s207054760005406-3-1/>. DOI: 10.18254/S207054760005406-3